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A  Nemzeti Színház történetének megírása 
még mindig várat magára. A  leghivatottabb 
lett volna erre a nagy munkára Szigligeti Ede, 
aki ott állott a Nemzeti Színház bölcsőjénél, 
yégigélte első harcait, csalódásait, diadalait, 
ő  segített megalkotni a reportoiret, ő látta el 
munkákkal, megteremtette a népszínművet, 
első tragédiáit a régi Nemzeti Szinház publi-l, 
kuma tapsolta, első vigjátékaín az kacagott és ) 
az idegen ajkú pesti közönséget először is az 
ő népszínművei csalogatták a színházba Boden- 
burg Lm a Némethyné Eötvös Borcsa, De 
Caux Mimi, aztán Blaháné az ő népszínművei­
nek Borcsáit és Marcsáit tették népszerűekké 
a Nemzeti Színpadon. Szép kor volt az, a ma­
gyar színészet, színművészet hajnala, a magyar 
színművészet első virágzása, melyet a régi 
kassaiak, miskolciak, erdélyiek, a vidék ide 
özönlő ifjai és leányai szenteltek meg. Aztán az 
első nagy nevek. Még a Déryné alkonypirja 
ragyog a magyar színmű vés zeten s az Egressy 
Gábor hajnalhasadása. Ez a kor a régi nagy­
ság és Szigligeti kora.

A  másik hivatott történésze a Nemzeti Szín­
háznak Paulay Ede lett volna, ha terhes mun­
kája, a rendezés az igazgatás és darab-forditás 
közepette nem foglalja el egész idejét. De az 
eszme készen volt agyában, sokszor beszélget­
tünk róla. Mikor a Kisfaludy-társaságba való 
beválasztatásáról volt szó, öreg akadémikusok 
mindig azt emlegették, hogy az akadémiába 
pedig azon a réven fog bejutni, hogy a Szigeti 
József kollegája lehessen, ha megírja a Nem­
zeti Szinház történetét.

Nem írhatta meg. A  Nemzeti Szinház törté­
nete még vár és várni fog nagyon sokáig. Az­
alatt irtuk, kerestük, kutattuk a köveket, tég­
lákat, régi előadások  ̂szinlapjait, közte a 
Kelemen-féle első előadásét.

A  17-ik századig magyar színi előadásnak 
nyoma nincsen.

század körül M x  drár

mánk, amelyeket nem lehet iskolai drámáknak 
nevezni. Ilyen a Balassai Menyhért áruitatása, 
az Actio curiosa, meg „A bor, majd a víznek 
dicséreti.“ Balassai Menyhért áruitatása drama­
tizált szatíra, hogy előadták volna: nyoma nin­
csen. A  szerző azt Íratja az előszóban a kiadó­
val, hogy „nem tűrhetem, hogy ki ne nyomat­
nám, es mindeneenec tutára ne adnám.” Az 
Actio curiosa durva, goromba élcekkel és fur­
csaságokkal tarkított cselekmény nélküli példa­
beszéd-gyűjtemény. Gaude uram kuruc kifeje­
zésekkel fűszerezett dialógusok gyűjteménye. 
Asszonyok elé nem való.

,A. bor, majd a víznek dicséreti” szint ilyen 
tábori mulatságra szánt játék, amivel mindent 
elmondtunk. Katonahumor.

Kertbeny egynémely kétes hitelességű adat 
alapján azt állítja, hogy „igen sokkal Shakes­
peare előtt volt — bár nagyrészt külföldiek ál­
tal miveit — színház-életünk.” Hivatkozik a 
Mátyás korabeli olasz színészekre, holott Vol- 
turino püspök csakis a Mátyás ének-karát 
dicséri. Zsámboki krónikás azt Írja, hogy a 
török azért izent hadat II. Lajosnak, mert az 
udvar „egészen elmerült a színjátékok gyönyö­
reibe.” Ezt Zsámboki ötven esztendővel később 
írja, tehát ép oly kevéssé adhatunk neki hitelt, 
mint Bessenyei állításának, aki azt mondja, 
hogy „már 1500-ban játszották Pesten Sophok- 
les tragédiáját,” mert az állítás alaposságát 
megdönti az a tény, hogy a hivatkozott darab 
nem is Sophokles, hanem Hans Sachs darabja, 
de meg Pest akkor annyira szegény német 
fészek volt, hogy erről szó sem lehet.

II. Lipót aztán 1696-ban ad Felvinczy György­
nek egy többször leközölt engedelem-okmányt, 
melyben megengedi, hogy falukon, városokon 
sokadalmak alkalmával magyar és deák nyel­
ven színdarabokat adhat elő. De hogy meg is 

| tette volna, arra sehol sincsen adat. Már pedig 
| valamelyik város vagy falu protokollumában 
i csak volna nyoma.
j Erdélyi hagyomány szerint azonban a házak 
j kiugró héjjá, az úgynevezett „hiú” alatt já.t- 
i szottak volna. Felvinczy azzal a megokol ássál 
' kér színházi előadásokra szóló engedelmet, 
.1 hogy tönkrement, eladósodott á ez utón kívánja

regressálni magát. Már csak ezért sem tartom 
valószínűnek, hogy sikerült volna a vállalkozás. 
Mindenesetre az tűnik ki belőle, hogy a színé­
szet meg az adósság máj akkor is közel jártak 
egymáshoz. Felvinczy különben darabokat is 
irt, Comico tragédia, A  schola salernitana jó 
egészségről való könyve, A  procuratori'a dicsé­
rete, Az erdélyi protonotaria dicsérete a termé­
szet próbája, melyek közül a Comico tragédiá­
ban, amely moralitás, a Liszti, majd Zrinyi- 
stanzákban irt versekhez az van csatolva, 
hogy: ad nótám „Zengjenek a mezők...” ad 
nótám: Tündérországról...” aminek nyomán 
Toldy azt hiszi, hogy vándor lantosok voltak 
az előadói. Bayer is azt. hiszi, hogy 1790-ig 
magyar népéletből, magyar nemzeti caraeter- 
ből kifejlődő színészetünk nem volt'Mért dara­
bok nélkül színészet nem képzelhető.- Vagy 
éppen azok a darabok semmisültek voLrn meg, 
amelyekben a Garaboncziás diák, a Mikulás, a 
Fajankó, mint állandó típusok szerepeltek 
volna, ad normám Arlechino, Spavienfc, Gian- 
giirgulo, Gelsomino, mert ha voltak: ma is 
élniök kellene a népnél, de mindennek sehol 
semmi nyoma.

Az iskolai drámák egyre szaporodó száma, 
növekvő divatja arra volt jó, hogy mikor 1790- 
ben a magyar színjátszás kezdődött: nem volt 
szokatlan az eszme és már elkészített; talaja 
volt a köztndalomban.

Sokszor'tett a magyarok jó Istene érettünk 
csodát. Lám, mikor nem volt nyelvünk: meg­
születik Révay és egy emberöltő alatt meg­
teremti a történeti magyar nyelvtant. Utána, 
mint Minerva a Jupiter fejéből, előterem 
Kazinczy és megteremti az irodalmi magyar 
nyelvet. Egy pár évtized pótolja évszázadok 
mulasztását. Aztán cl vagyunk maradva vég­
kép iparban, kereskedésben, közintézetekben, 
közlekedésben és európai eszmékben. A  magyar 
gondviselés küldi közibénk Széchenyi Istvánt, 
aki egy emberöltő alatt ntoléreti velünk az 
előre rohanó Európát Nem volt színészetünk? 
1790 október 25-ikén előterem egy színtársulat 
és magyar nyelven színdarabot ád elő a vár­
színházban. Nem csoda ez? Jól mondotta Hor- 

, yáth, Árpád barátomnak ©gy híres törtáoetn



tudós: uogy „ineser spezíelle Uott dér Ungarn 
ist nicht ohnc!” ...

az, a magyarok Istene, mondja Petőfi... 
S hazánkat átölelve tartja atyai keze...”

Ugyanígy állít talpra bennünket hosszú, ne­
héz. halálos álom után Kossuth és Deák bölcse- 
sége s az 1867-iki koronázás — mintha a Szent 
István koronájának érintése a nemzetfő hom­
lokán — csodát tett volna. Attól fogva uj éra 
kezdődik életben és társadalomban, művészet­
ben és tudásban!

1867-től kezdődik a Nemzeti Színház arany­
kora. Mikor hosszú vajúdás után megépült egy 
lelkes táblabiró, a nagy alispán égretörő buz­
galmából a pestmegyei színház, amely szintén 
csudálatos módon létesült, egyszerre megszűnt 
a magyar színészet hazátlansága, hajléktalan- 
ságit. Igazán magyar feledékenység kell hozzá, 
hogy végkép elfelejtsük mindazt a cudar 
bánásmódot, amelyben a pesti németség a ma­
gyar színészetet részesítette. Nyomta, üldözte, 
rabolta, kivette a szájából a keserves falatot, 
az Unwerthek, meg a Jandl és Czibulkák iga­
zán idegenné tették a magyart otthon. S mikor 
a német színháznak — nagyrészt királyi sege­
delemből — fejedelmi hajléka volt Pesten, 
amelynek megnyitására nem kisebb emberrel 
írattak ouverturát, mint Betkoovennel, akkor 
a szegény magyar komédiások hol a rondellá­
ban, hol a Reischl-pajtában — a beeső hó meg 
eső alatt, fázva, éhezve, nyomorogva szolgál­
ták a magyar ügyet. Emlékeztek rá, hogy a 
Molnár-utcában lakó Déryné négy nyomorait 
színésznek adott egy udvari kamrácskában 
lakást, hogy az utcán ne maradjanak — s 
h*galomból egy cipót is adott hozzá... És Gál 
Minya. aki Erdélyben egy pár jobbágytelek 
ura volt, megjelölte a cipót késével, mondván: 
..Látják kegyelmetek — eddig ettünk belőle... 
De aki holnapig hozzá mer nyúlni, abban én 
meg mártom ezt a kést, Isten engem úgy 
segéljen!”

Micsoda irtóztató nyomorúság! Egy falat 
kenyérért ezt a kést ínegmártani envéreiben!... 
És mégis akadtak színészek, akik éheztek, fáz­
tak. nyomorogtak és szolgálták a. nemzet ügyét. 
Dérynét, Kántoraiét fényes föltételek mellett

hitták német színésznőknek. Nem mentek. 
Éheztek, fáztak, tűrték a lenézetést, sokszor a 
megvettetést — de magyar színészek maradtak.

Nem az első sziniclőadás volt, amelyet ma­
gyar nyelven tartottak. Mert az ősrégi miszté­
riumok, a Bethlehemesek játékai, a passiojáté- 
kok, amelyekről annyi apróság maradt fenn, 
aztán a tanodái drámák a jezsuiták meg a 
protestánsok iskoláiban ugyancsak a komédia 
előfutárai valának. A viszonyok nem nagyon 
kedveztek hajdanán a komédiának. Hiszen már 
az igricieket üldöző egyházi hatóságok meg­
írták a Virginia Codexben, hogy vétek a dalo­
sok ledér énekeit hallgatni. Szilády Áron sze­
rint Igrici falu neve már a zalai apátság ala­
pitó levelében előfordul. Tehát az igricség 
pogánykorbeli maradvány. Eszterházy Miklós 
nádor is tartott volna már 1634-ben udvarában 
magyar komédiásokat. De hogy ezek színdara­
bokat játszottak volna, — arról nincs bizony­
ság. A mi misztériumunk — Gyulay Pál sze­
rint — csakis liturgiái misztérium volt. Drá­
mává nem fejlődött. Ezek a liturgiái misztériu­
mok aztán elfajultak úgy, hogy Laska i 149S-ban 
az ő Biga Salutisában keményen kikel ellenük. 
„Cantus theatrales” név alatt szidja azokat. Né­
met előadásoknak van nyoma bővebben. A  
polgárok tartottak és tartattak német előadá­
sokat Bártfán a 15. és 16-ik században. A  
15-ikben Pozsonyban is, Nagyszebenben és 
Brassóban pedig a szerzetesek. De a magyar 
középosztály enemü játékairól tudomásunk 
nincs.

Gyulay Pál valószínűnek tartja, hogy „éne­
kes és élénkebb” magyar parasztlegények 
résztvettek a falusi egyházak misztériumaiban. 
Ezek maradványai volnának a karácsonyi és 
húsvéti játékok. Horváth István által közölt 
adatok szerint a „PostiUa seultetica” cimü 
munka függelékében föl van jegyezve, hogy 
Kanizsa ostromakor 1602-ben meséket és komé­
diákat adtak elő nyilvánosan. Ezek a komédiák 
Kanizsa ostromát, a törökök remegését, s végül 
futását tárgyazták. Bethlen Gábor zeneértő 
volt, alapítványokat leit a gyulafehérvári ének­
kar gyerekeinek és kántorának fizetésére s 
udvarában idegen színészeket tartott

ooszcoianszkyt, miután a pestvidéki törvényszék 
vizsga lobi rája a törvényszéki orvossal együtt jegy­
zőkönyvet vett fel az esetről, eltemetlek. A mint­
egy százötven főnyi tömeg, amely legnagyobbrészt 
asszonyokból gyermekekből állott, a temetőben 
»teaesküdött, hogv > K<-• - toldnszky hald­
iáért. A  temetőbe anya elé vo­
nult és szia ilmaz, et

— Gyilkosok! ■ 11, —
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A fenyegetést 1. kö­
vette, amely betörte . i épü­
let vakolatát súlyosan me^i 

A csendőrök erre kijöttek az ép >1 és szétosz­
tásra szólították fel a tömeget. A ituszólitás azonban 
eredménytelen maradt, amennyiben újabb hozd por 
tok és sortiizet adtak, amely alkalommal két sebesü- 
zudult a csendőrökre, akik ezután rajvonalba fejlőd- 
Ics történt. A községbeliek közben félreverték a ha­
rangokat és- a tömeg egyre gyűlt, A  csendőrök hely­
zete már-már fenyegetővé vált. amikor a szomszédos 
községekből erősítéseket kaptak.

A bűnügyi vizsgálat során a felbujtók közül fiz. 
embert letartóztattak és bekísérték őket a pestvidéki 
királyi ügyészség fogházába. Az eljárást előbb ható. 
sági közeg elleni erőszak óimén indították meg, de 
utóbb úgy találták, hogy a csendőrség intézménye 
elleni izgatásról van szó, amiért az ügyet áttették a 
budapesti királyi, ügyészséghez. A bünpeíben 
ugyanis a tábla területén levő törvényszék illetékes 
az Ítélet kimondására. Méssner királyi ügyész már 
áttanulmányozta az iratokat és megkezdte a letar­
tóztatottak részletes kihallgatását.

Benes lem ondSvehla fon
Prága, augusztus 12. (A  MTI tudósítójának jelen­

tése.) A  köztársasági elnök hazaérkezése napján, 
augusztus 15-én Benes cseh miniszterelnök beterjeszti 
a kormány lemondását. A F'ravo Lidu szerint az uj 
kormány megalakítására irányuló megbízást Svehla 
kapja, aki haladéktalanul megkezdi a partokkal a 
tanácskozást az őszi parlamenti ülésszak programiá­
ról és a miniszteri tárcák betöltéséről.


